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Aratósztrájk veszedelme.
A mezőgazdaságot aratósztrájk fenye­

geti. A nemzetközi szociáldemokrata párt 
kint a mezőkön akarja megtorolni azt a 
vereséget, amit a budapesti aszfalton 
szenvedett. Budapesten ezernyi és ezernyi 
katona és csendőr vigyáz a köz- és ma- 
gánvagyonra, annál inkább őrizetlenek a 
falvak, különösen védtelen a termés, a 
melyből egész ország népének egy esz­
tendei élélme kikerül, ezt a termést akar­
ják most megsemmisíteni a nemzetközi 
eszmék apostolai, nem gondolva arra 
hogy ezáltal különösen az alsóbb néposz­
tályokra még inkább rászabadítják a már 
ma is tűrhetetlen nyomort.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület hivatalos lapjának a »Köztelek<-nek 
a szerkesztőségét már is több oldalról 
ligyelmeztették az arató sztrájkot meg­
előző nyugtalan fészkelődésekre. Pejacse- 
vics Tivadar gróf uradalmában már is 
megtagadta 60 bajmóki (Bars megye) arató 
munkás az aratás előtt szerződösileg tel­
jesítendő takarmány kaszálást. Az arató­
munkások nem kevesebb, mint 40 szá­
zalék béremelést követeltek. Ezek a je­
lenségek ma még szórványosak, de biz­
tos értesülés van arról, hogy a szociál­
demokrata párt emberei lázasan izgatnak 
egy nagyszabású aratósztrájk érdekében, 
amel” ha nem is lesz általánossá az 
egész országban, annyit könnyen elér­
hetnek, hogy 8—10 nagyobb uradalom 
termése marad learatatlanul, ami bizony 
maga is tekintélyes kárt jelent úgy a fo­
gyasztóra, mint a termelőre, különösen a 
mai ínséges időben.

Akik emlékeznek a régebben lezajlott 
aratósztrájkra, azok nagyon jól tudják, 
hogy abból mindenkire csak kár háram- 
ik. A munkát megtagadó szerződést szegő 

aratót könyörtelenül becsukják. Elveszti a 
keresetét s egész télen át koplalhat. Azok, 
akik igazán szivükön viselik a munkás­
nép érdekeit, vájjon jó lélekkel kiván- 
hatjak-e azt, hogy ez bekövetkezzék? És 
mégis be kelt következnie, mert a hir- 
e t szociáldemokrata elmélet azt tartja, 

hogy a világ megváltás mindaddig be 
nem következik, amíg a nyomort álta­
gossá nem teszi. Csak ha ez bekövet- 
iTk ékred öntudatra a proletársereg s ■ 
a hozzá jogainak kivívásához. Valóban I 

sz P ez az elmélet, de nagyon csúnyává I 
eszi mégis az az ellentét, amit a szociál- 
emokrata vezéreknél tapasztalunk, akik 
em nogy nem ismerik a nyomort, de 

p« ?-kLler* jövedelemmel élik le napjaikat 
? hmbszörös háziurakként tűnnek el egy- 
or a közszereplés mezejéről.

talár 8azdaközönséget semmi esetre sem 
'a Ja készületlenül az aratósztrájk. Az

aratósztrájknak van egy nagyon biztos 
ellenszere: az aratógép. Gondoskodni kell 

< tehát mielőbb arról, hogy elegendő tar- 
talékgép álljon rendelkezésre, ebből a 
célból igénybe kell venni a Gazdasági 
Egyesületek közbenjárását, akik megfe­
lelő módon szervezni fogják a gazdákat 
a veszedelem ellen.

Különben is tudomásunk szerint a 
múltkori sztrájkok alkalmával eléggé 
okult a gazdaközönség, ma már nincs 
egyetlen valamire való gazdaság sem, a 
hol a szükséges géperő rendelkezésre ne 
állná, sőt tudjuk azt is, hogy gazdakö­
rök, szövetkezetek és testületek szereztek 
be aratógépeket, amelyek bizonyára se­
gítségére fognak állni úgy a nagyobb 
mint a kisebb birtokosoknak, ha a fe­
nyegető veszedelem tényleg országszerte 
kiülne.

Szükség van ezenkívül a veszedelmet 
megelőző intézkedésekre is A falusi tár­
sadalmi élet vezetői, a földbirtokosok, 
lelkészek és jegyzők kisérjék 1 gyelemmel 
a falvak életét és ha valahol gyanús 
mozgolódást észlelnek, iparkodjanak okos 
szóval ellensúlyozni a nemzetközi apos­
tolok agitációját. Az ily maszlagos be­
szédű agitátorokat törvény kezére kell 
adni. A hatóság ilyen alkalmakkor min­
dig a gazda pártján áll, mert tudja hogy 
nemcsak magántulajdon, hanem közkincs 
megmentéséről van szó. Ennek védelmére 
pedig egyesülnie kell a nehéz napokban 

| minden becsületes embernek. A gazda­
közönséget védi még a szerződés szent­
sége is amelyet a munkásokkal kötöttek, 
minden gazda tehát, ahol gyanús mozgo­
lódást észlel, igyekezzék mindenekelőtt 
tapintatosan megmagyarázni a felizgatott 
népnek a szerződésszegés súlyos követ­
kezményét Bízunk végül a magyar po­
litikusokban is, akik e veszedelmek lát­
tára kell, hogy visszanyerjék józanságu­
kat, higgadtságukat és pártkülönbség nél­
kül válvetett erővel fognak hozzá a fel­
korbácsolt szenvedély lecsillapításához, 
így kívánja ezt az ország, a haza érdeke.

Obatrukció Bécsben. A M. T. I. je­
lenti reggel 9 érakor: A véderőbizottság ülése 
'gesz éjjel tartott. BacsinsktVtpüseMi, aki teg­
nap éjjel fél 11 óra óta részint németül, részint 
ruténül beszél, reggel 8 óráig nem fejezte ba 
beszédét. Reggel 5 órakor és fél 8-kor szüne­
tet kért és 10 percnyi szünetet kapott. A bi­
zottság terme majdnem egész üres. Georgi 
Landwebrminister és Reuter osztályfőnök a 
véderőbizottság tárgyalásain nemcsak nappal 
vettek részt, hanem egész éjjel is kitartottak 
helyükön. Pogatscbnigg tegnap d. e. 10 órától 
rövid megszakításokkal, éjfél óta azonban szün­
telenül elnökölt. Baczynski déli 12 óráig be­
szélt, egyfolytában 14 óráig.

A főrendiház ülése.
Csák? Albin gróf, a főrendiház elnöke teg­

nap srepes-mindszenti birtokáról Budapestre 
érkezett és a Bristol szállóban szállt meg. Dél­
előtt fél 10 órakor meg'átogatta Lukács László 
miniszterelnököt és hosszabb ideig tárgyalt vele. 
A délelőtt folyamán a főrendiház elnökét Tissa 
István gróf, később pedig Dessewffy Aurél gr. 
és Kémény Ferenc báró látogatta meg.

Gróf Csáky Albin délelőtt tizenegy órakor 
a főrendiházba hajtatott, ahol hivatali ügyeket 
intézett el s a holnapi ülés előkészítésére ren­
delkezett.

A főrendiház ülése iránt igen nagy az ér­
deklődés. A karzati jegyek rendkívül kapósak 
voltak, ugyannyira, hogy tegnap délelőtt már 
csak néhány másodemeleti hely volt szabad. A 
jegyeket leginkább főrendek családtagjai, kép­
viselők s a minisztériumok főtisztviselői fog­
lalták le.

A rendőrség intézkedett, hogy a főrendek 
akadálytalanul bejuthassanak a parlament épü­
li., ebe. A főrendiház belső helyiségeiben rend­
őrség nem lesz alkalmazva.

Mozgalom indult meg a püspökök köré­
ben, hogy a római katholikus főpapság a hol­
napi főrendiházi ülésen egyértelműig foglaljon 
állást. Ennek előkészítése végett a püspökök 
konferenciára jöttek össze.

Városi közgyűlés.
— Második nap. —

Tegnap folytatta és befejezte Nagyvárad 
város törvényhatósági bizottsága júniusi köz­
gyűlését.

A 64 pontból álló tárgysorozatból első nap 
csak 5 ügyet intéztek el, tehát 57 dolog felett 
kellett határozni. Es alig múlt el esti fél 7 óra 
már véget ért a közgyűlés, mert alig 2—3 
tárgynál volt csupán felszólalás, a többi ügyek­
nél fel sem olvasták a különben is ismert ta­
nácsi előterjesztéseket.

A közgyűlés lefolyása a közetkező volt: 
Rlatky Endre főispán elnökölt.
A törvényhatóság tagjai közül kevesen 

voltak jelen.
. .. , Az elözö napi közgyűlés jegyzőkönyvének 
hitelesítése után áttértek a hátralevő ügyek 
tárgyalására. 8

A tanács az uj burkolási programmot be- 
JerJesxti s Kolozsvári-utca még ez évben leendő 
burkolását javasolja.

Balogh Döme kifogásolja a gazdálkodást. 
Az eiső öt hónapban már az egész évi költség­
vetést túllépték, igy nincs értelme a költség­
vetésnek. A mérnöki hivatal önkényesen jár el 
a követésnél. Rendkívüli esetekben lehet csak 
túllépés, de a törvényhatóság elhatározása 
alapján.

Rimler Károly hivatkozik arra, hogy tavaly 
elrendelték, miszerint a köztisztaságra és kö­
vezésre mindent tegyenek meg. Ezt követik 
most is.

A tanács javaslatát elfodadták.
Vita nélkül elfogadták a tanács előter-
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jesztését * Sít. Mszló-tér aizfaltozása követ­
keztéim (elszabaduló gránit és körözsk-5 bur­
kolat mikénti (elhasználására vonatkozólag.

A viroai tej központ.
Ezután a tanács a városi központi tejcsar­

nok (elállítására nézve tett előterjesztést.
Dr Popper Ákos indítványozza, hogy ter- 

jeszszék a kérdést a pénzügyi bizottság elé, 
mert pénzügyi kérdéssel is összefog a dolog.

Gerő Armin részletesen ismerteti az ügyet. 
A városi tejközpont a magános tejkereskedők­
nek nem árt, mert csak egy kevés részét látná 
el a városnak, de szabályozólag hatna a tej 
árára s a tejhamisitást csökkentené. Ajánlja, 
hogy ezt a fontos kérdést ne halasszák.

Dr Medvigy Gábor elfogadja a halasztást, 
hogy a pénzügyi bizottság foglalkozzék a kér­
déssel s rendkívüli közgyűlésen tárgyalják.

Székely Sándor szakszerűen szól a kérdés 
hez. A dolog elő van készítve, minden perc 
drága. A pénzügyi bizottság sem tudna semmi 
újat a kérdésben. Fogadják el a javaslatot 
most.

Dr Adorján Emil nem helyesli a halasz­
tást. A városi üzem drága, de tiszta és jó lesz. 
Elfogadja a javaslatot.

Dr Popper Ákos halasztó indítványát visz- 
szavonja.

Siket Traján azt hiszi, hogy ha a pénz­
ügyi bizottsághoz kerül a dolog, az sem tudja 
előre, hogy ráfizet-e a város. A közélelmezési 
bizottság komolyan foglalkozott a kérdéssel. A 
ráfizetés attól függ, milyen lesz a vezetés; lesz e 
üzleti szellem. Látja azt a lelketlenséget, amit 
az élelmezési cikkeknél elkövetnek s ezért még 
ráfizetéssel is elfogadja a javaslatot, annyira 
fontos a tejellátás.

A tanács javaslatát elfogadták.
*

A tanács előterjesztette a Pece felett nyi­
tott uj utca szabályozási tervét.

Sckvarcz hi dór indítványozza, hogy a ter­
veket adják visza a tanácsnak, mert a terv 
szerint az utca nem elég széles.

Dr Medvigy Gábor szintén a halasztás 
mellett van.

A többség a halasztást fogadta el.
Vita nélkül fogadták ei:
az iparostanonciskolához egy uj állatd 5 ta­

nítói állás szervezését;
a Tátray és Társi vasöntöde r. t. szerző 

désének módosítását;
a 2 millió korona törlesztéses kölcsön fel­

vételit;
Pozsony város törvényhatóságának az uj 

kereseti adótörvény módosítása iránti feliratá­
nak egyszerű tudomásul vételét;

a színpadi záporkészülékre megtartott ár­
lejtés eredményéhez képest a munkálatokat 
Waldmann Antalnak adták ki.

A tanács előterjesztette Fried Ferenc in­
dítványát utcák rendezésére, a csatornázásnak 
mindhárom városzrészben még ez évben ki­
építése, a rendőrőrízemek szaporítása és a 
villamos vasút közlekedésének javítása iránt, 
azzal hogy a burkolási programot a tanács 
bemu atja, a csatornázás pYogramja már meg 
«an állapítva, a többi kérdéseket pedig elin­
tézés végett adják ki a tanácsnak.

Weiss L<; >s indítványozta, hogy ezeket a 
kérdéseket tűzzék ki a szeptemberi közgyű­
lésre.

Rimler Károly ellenző felszólalása után a 
tanács javaslatát fogadták el.

Hosszabb vita fejlődött ki a tanács azon 
előterjesztése felett, hogy a városi nyilvános 
könyvtárt költöztessék ki a polgári fiúiskola 
épületéből s a Bémet-téren levő Guttmann-ház 
emeletén 4 szobát béreljenek ki évi 1800 kor. 
bérösszegért a könyvtár részére.

Dr Hoványi Gyulának aggálya van, mert 
egy söayvtár Költöztetése nagy nehézségekkel 
jár s ezért álla dó hegről kell gondoskodni. 
A Guttmano-báz építés alá kerül csakhamar. 
A városi építkezéseknél gond tskodjanak meg­
telt- ő könyvtár helyiségről. Adják vissza az 
élőt* rj-sztést a tanácsnak

Dr Tkury László a tanács javaslata mel­
lett szól.

Komlóssy József pártolja dr Hoványi 
Gyula álláspon ját. Az Apolló felépítésénél 
gondoskodjanak a népkönyvtár részére helyi­
ségről.

Dr Hoványi Gyula újból erős élvek­
kel támogatja indítványát s az Apollóra 
vonatkozólag helyesli Komlóssy véleményét.

Dr Medvigy Gábor azt véli helyesebbnek, 
ha a bérletet hosszabb időre kötik. Mielőtt 
határoznak, a mérnöki hivatal készítsen pon­
tos térrajzot a bérbeveendő helyiségről s a 
jövő ülésen hozzanak a kérdésben határo­
zatot.

Elfogadták a tanács javaslatát.
A vizmütelep kibővítésénél előállott túl— 

kiadást megszavazták.
A kristálymüjéggyár megvételére tett 

ajánlatot nem fogadták e .
A kövezési munkálatukra Rosenfeld Elek 

ajánlatát akként fogadták el, hogy a csatorná­
zások feletti kövezésekért csak egy évig nem 
vállal felelő ságet, mert az egy év alatt készült 
kövezésért a csatornázási vállalat felelős, de 
csatornázás után egy éven túl ké zült kövezé­
sekért a vállalkozó felelős. Ha ezt Rosenfeld 
nem vállalja el, a tanács újból terjesszen elő 
javaslatot.

A jéggyár árai.
A városi tanács előterjesztést tett, hogy a 

városi jéggyár árait az 1912. évre a tavalyihoz 
képest felemelte, mert az előállítási költségek a 
tavalyi árakat felülmúlja.

Czeglédy Jeremiás megütközik a jégár 
felemelésén s azt Irszi, hogy kartellt kötött a 
város a szőllősi jéggyárral. A főmérnök szá­
mításai tévesek. A régi árakkal tavaly is ha­
szon volt.

Székely Sándor nem fogadja el a tanács 
javaslatát. Különösen kifogásolja, bogy a 
jelentés szerint az önköltség egy tábla 
jégnél 37 7 fillér, mégis a nagy fogyasztók­
nak 26 fiillérért, tehát önköltségen alul 
adják s a különbséget a kisfogyasztókkal fizet­
tetik meg. Adják a jeget mindenkinek egyfor­
mán, az önköltségi árért. Aggodalmat kelt az 
i«, hogy a városi jéggyár drágán állítja elő a 
jeget. Utasítsák a tanácsot, heg/ szerezzen be 
adatoka1, mibe kerül másutt a jég.

Schvarcz Izidor indítványozta, hogy öt 
tagú bizottságot küldjenek ki, hogy állapítsák 
meg, mibe kerül a jég előállítása. Úgy tudja, 
hogy az drágítja a jeget, mert a hegyre is 
hordják kevés helyre 1—2 táblát.

Kiss Dávid, aki a jéggyár felállítását in­
dítványozta, vázolta a jég közr-gészségi fontos­
ságát. Még ráfizetéssel is adhatja a város a 
jeget. Indítványozza, hogy a tavalyi árakat 
állapítsák meg.

Czeglédy Jeremiás a bizottságba ajánlja dr 
Moskovits Józsefet, Pásztor Edét, Balogh Dömét, 
Székely Sándor és Czeglédy Jeremiást.

Weisz Lajos a vágóhídi abszurd állapo­
tost i hívja tel a figyelmet. Ha nem intézked­
nek, miniszteri szakértő kiküldését kérik. A 
jégdijakat szedi a vágóhídon a város, d- a hús 
24 óa alat; megromlik.

Kőszéghy Jótsef czáfolja a felszólalásokat. 
A bizottság kiküldését örömmel fogadja. Fejte­
get’, hogy tavaly deficittel dolgoztak, hogy a 
konkurenciát legyőzték. Kartell nincs. A nagy 
fogyasztókat az olcsó árakkal lehet biztosítani. 
A vágóhídi al apotokat elismeri, de ezen c ak 
az uj vágóhíddal lehet segíteni.

Rimler Károly elfogadja a bizottság ki­
küldését, de a jövő közgyűlésre tűzzék ki an­
nak megalakítását. Ez évre hagyják meg a 
mostani jégárakat. Majd azt fejtegeti, hogy a 
törvényhatóság megszavazta a létesítményeket, 
de ha közköltő emelésről van szó, az elől el 
zárkózik.

Dr Hoványi Gyula n*m fogadja el a pol­
gármester fejtegetését. Közmüveknél egy elv 
l-het, hogy mindenki < gyformán részesüljön 
abban. A közönség érdekeit akkor szolgálja a 
tanác-, ha ilyen dolgoknál nem nyereségre 
dolgozik A költséget úgyis fizeti a p >Uárság. 
Aki nagyban vásárol, az sem kaphatja a jeget 
önköltségi áron. A szociális igazság az, hogy 
egyenlő árért adják mindenkinek. Ez a szó

ctílis eszme hoc bennünket össze s jobban 
meg véd, mint a rendőr, ha látják a szegény 
emberek az igazságot és szerető gondosko­
dást.

Rimler Károly elfogadja ezt a felfogást 
de mikor azután közköltő emelésről van szó’ 
ne tiltakozzanak az ellen se.

Sckwarcz Izidor kéri, hogy a jég táblájá­
nak árát 24 fillérben állapítsák meg.

Székely Sándor nem látja az általa fel- 
hozott érveket megcáfolva. Ha az önköltség 
31 7 fillér, mindenkinek igy adják.

Balogh Döme indítványozza, hogy a mos­
tani árakat addig tartsák fenn, mig a leikül 
dendő bizottság jelentését megteszi.

Elhatározták, hogy a jelenlegi árakat a 
bizottság jelentésének beérkeztéig fentartja; a 
bizottságot a jövő ülésen alakítja meg

A többi tárgyakat vita nélkül elintézték s 
a közgsülés véget ért.

Kihirdették a kegyelmet 
Sipos Bálint előtt.

A tegnapi lapok utján villámgyorsasággal 
terjedt el a hir a közönség körében, hogy 
Sípos Bálint, a halálraítélt gyilkos kegyelmet 
kapott Reggel nyolc órakor azután Sipos Bálint 
maga is megtudta a remegve remélt, vagy 
talán nem is remélt királyi kegyelmet.

Tegnap, pénteken reggel 8 órakor, amig a 
fogház udvarán szokott reggeli sétájukat vé­
gezték a rabok, Baróthy Pál, a királyi ügyész­
ség vezetőjének a szobájában gyülekeztek a 
tanács tagjai. Kom Lajos az csküdtbiróság 
elnöke, Kenéz Sándor és Révész Gusztáv tör­
vényszéki bírók és Bogluc László jegyző. 
Mózes a törvényszéki szolga hozza a vaskos 
iratcsomót. Az ügyészség részéről baróthy Pál 
kir. ügyész van jelen.

Kevéssel nyolc óra után rendelte el az 
elnök, hogy vezessék elő Nagy Bálint és Sipos 
Báhnot.

Két szuronyos börtönőr kiséri végig a 
két rabot a foghárudvarán keresztül fel a má­
sodik emeletre. Sipos Bálint most is abban a 
ruhában van, amelyben az esküdtszéki tárgya­
láson volt. Nagyon megtörtnek látszik arca( 
szeme beesett.

Bevezetik őket a terembe, ahol a tanács 
tagjain kívül az újságírók foglalnak helyet. Széki 
fogházfelügyelő jelenti:

— Nagyságos elnök urak, alázatosra je­
lentem, Sipos Bálintot és Nagy Bálintot elő- 
álfitottam. ’

Sípos némán, mereven áll meg, Nagy Bá­
lint pedig nagyot köszön:

— Jó reggelt kívánok.
Kihirdetik a kegyelmet

Erután kezdetét vette az Ítélet h rdetés 
rövid, egyszerű aktusa.

— Az ülést megnyitom — jelenti ^ortl 
Lajos elnök. Tárgya az ülésnek a gyilkosság­
gal vádolt Nagy Bálint és Sípos Báliut ügy*' 
b^n a Kuna határozatának és a királyi dön- 
tesnek a kihirdetése. Mindenekelőtt m-gállap’’ 
tóm az elitétek személyazonosságát.

Nagy Bálint elmondja a személyi adatait- 
Elnök: Miért vau elitéire ?
Nagy Bálint: Gyilkosságért életfogytig 

tartó fe^yházr*.
Sípos Bábot kerül ezután sorra. A s*enl 

lyi adatok bemondása után kérdi az elnök.
— Miért ítélték el magát ?
— Két rendbeli gyilkosságér , Nagy 

lintné megöléséé^, mint tettestárs és Filhp^5 
meggyilkolásáért.
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— At itéíet elleo semmiségi panasit e 
lentettek be a Kúriához ?

Igenis.
Elnök-. A Kúria Ítéletet hozott a semmi­

sági panaszokra vonatkozólag.

A királyi Kúria Nagy Bálintra vonat­
kozólag az ítéletet megváltoztat'a, Nagy Bá­
lint büntetését 15 évi fegynázban állapította 
meg.

Sipos Bálintra nézve — folytatja az el­
nök — « Kúria az ítéletet helybenhagyta.

Majd hirtelen tovább beszélt Korn Lajos 
elnök.

— Egyúttal tudja azt is, hogy O fel­
ségéhez a kegyelemre nézve előterjesztés té­
tetett ?

Halk igen volt a felelet.
— Felolvasom a Kúria leiratát a király 

legfelsőbb elhatározásáról:

— Az igazságügyminiszter urnák folyó 
hó 3-án 26236 —1912. i. m. III. szám alatt 
kelt leirata szerint ő császári és királyi 
apostoli felsége folyó évi junius 1-én kelt 
legfelsőbb elhatározásával a Sipos Bálintra 
két rendbeli gyilkosság büntette miatt jog- 
erősen kirótt halálbüntetést kegyelem­
ből elengedte s megengedni méltózta- 
tott, hogy a helyett a nevezett ellenében 
életfogytig tartó fegyházbüntetés és tekin­
tettel minden eshetőségre, mellékbüntetés 
gyanánt 10 évi hivatalvesztés alkalmaz­
tassák.

Sipos Bálint a kegyelem kihirdetésekor 
meg se mozdult, csak állt; állt mereven, fesze­
sen. Az arcán suhant át valami alig észre­
vehető jóleső megnyugvás, egy sóhaj szakadt 
fel halkan, nesztelenül a kebléből, eltűnt a 
szivéből a nehéz kő, a hónapok óta marcan­
goló kétség.

Az elnök szavára azonban, amikor art 
kérdezte az elitéltektől:

— »Megértették?« — csak annyit felelt: 
Igenis. Több szó n rn hagyta el a 

dacos Sipos Bálint ajkát.
Nagy Bálint ellenben látható nagy örömet 

mutatott, hálálkodva mondta:

Nagyon szépen megköszönöm, minden 
jót kívánok.

Az elnök felállott, bezárta az ülést. A két 
rabot pedig elvezették, vissza a cellába.

Még természetesen nem tudható, hogy hova 
lógják szállítani az elítélteket. Az ügyészség je­
lentést tesz az igazságügyminiszternek s ő fogja 
kijelölni, hogy melyik fegyházba kerül a két 
rab. Ha jól viselik magukat, talán még hama­
rabb is kikerülnek a fegyház falai közül.

Sipos Bálint a cellájában, — ahonnan a 
ma' nappa) eltűnt a halál árnyéka, — az ítélet 
kihirdetése után nrár nem rejtette el érzéseit 
könnyek folytak végig a régi cinikus gyilkos 
barázdás arcán, sokáig sirdogált . . .

Tegnap elmaradt a tüntetés
A rendőrség betiltotta 
a 16-iki népgyülést is.

Hirt adtunk pár nappal előbb, hogy a 
szocialista szakszervezetek tegnap délután 5 
órakor a Deák Ferenc téren tartandó népgyü- 
lésre kértek engedélyt.

A népgyülés tartását érthető okokból nem 
engedélyezte a főkapitány. Ezért a szakszer­
vezetek tegnap estére pártértekezlettf hivtak 
egybe, hogy megbeszéljék a teendőket.

A tegnap este megtartani szándékolt nép­
gyülés után tüntetést akart rendezni a mun­
kásság a letartóztatás alatt volt Kondor Bcrnát 
szabadon bocsájtása érdekében.

Az értekezleten részt vettek a földmunká­
sok is, akik ellenezték a tüntetés rendezését.

Nincs ennek semmi értelme és haszna __
mór diák. — Egészen más volna, ha Kondor 
Bernát a rendőrség foglya volna. De Kondor 
Bernét már nem a rendőrség foglya s a tün­
tetéssel legfeljebb azt érhetjük el, hogy mi is 
odakerülünk.

De ennek dacára is sokan voltak, akik 
akarták a tüntető felvonulás megtartását. De 
aztán hamar elterjedt a hir, hogy Kondor Ber- 
nátot ma délután szabadlábra helyezte az 
ügyészség, amire a megjelentek hamarosan el­
oszlottak, a legnagyobb rendben.

Miután a függetlenségi párt vasárnapi nép- 
gyülése, 3usth eljövetelének akadályoztatása 
miatt elmaradt, a szociálisra párt vasárnap dél­
utánra a Deák Ferenc-térre kért ismét nép­
gyülés tartbatására engedélyt, de erre a rend­
őrség a következő véghatározatot adta ki:

Beck Samu és társai bejelentik, hogy folyó 
évi junius hó 16-án délután 4 órakor a Deák 
Ferenc-téren a »politikai helyzet és a munká­
sok helyzete« napirenddel nyilvános népgyülést 
óhajtanak tartani.

Vég határozat :
A bejelentést nem veszem tudomásul és a 

népgyülés megtartását megtilom s figyelmez­
tetem a bejelentőket, hogy ezen tilalom netáni 
áthágásáért első sorbin bejelentőket teszem 
felelőssé.

Elvárom azonban a bejelentőktől, hogy a 
fennforgó viszonyok között, nehogy a készen­
létben tartott rendőri és katonai karhatalom 
igénybe vételére szükség legyen, maguk is 
leghatásosabban óvni fogják a munkásságot 
mindennemű csoportosulástól, vagy rendzava­
rástó', ami a legsúlyosabb következményeket 
vonhatná maga után.

Indokok:
Minthogy a helybeli szervezett munkások 

hasonló napirenddel, e hét folyamán, már két 
népgyülést tartottak és az utóbbi vagyis a 
hétfői népgyülés nyomán történt zavargások 
és nagyfokú rombolások a lakosság körében a 
legnagyobb félelmet és rettegést idézték elő, 
ez okból a közrend, személy és vagyonbizton 
ság megóvása érdekeden ezidő szerint semmi­
féle népgyülést, mely a mai izgalmat fokoz­
hatná, vagy ojabb zavargásokra alkalmat ad­
hatna, engedélyezni nem lehet és nem szabad.

Miről bejelentők képviseletében Beck 
Samu nagyváradi lakost (Szacsvay-utca 24) 
azzal értesítem, hogy jelen véghatározat ellen

a kézhezvételtől számított 15 napon belül a 
városi tanácshoz lehet felebbezni

Nagyvárad, 1912. junius 14.
Gerd s. k., 

rendőrfőkapitány.
így hát elmarad a vasárnapi népgyülés is 

s nem hisszük, hogy a munkásság ennek da­
cára is megtartaná a népgyülést s ezzel ma­
guknak még nagyobb kellemetlenséget okoz­
nának.

Orlandiék bfinllsztAja.
A békéscsabai vasúti 
pénztár kifosztó!.

Tegnap délelőtt az élesdi csendőrség folyj 
tatta a letartóztatott bárom nagyváradi zseb- 

| metsző kihallgatását. Előbb azt hitték, hogy 
csak az épen felfedezett lopásról van szó| 
Később azonban a további vallatás során be­
igazolódott egy egész halmaz bűntény, amit 
mind Orlandiék követtek el.

A hírhedt zsebmetszőtársaság bevallott 10 
bűntényt. Érdekes, hogy ezek az emberek, 
akikről eddig a hatóságok úgy voltak meg­
győződve, hogy csak a vásárosokat fosztják ki 
és csak zsebmetszéssel foglalkoznak, tegnap a 
kihallgatás során beismerték, hogy túl mentek 
eddigi működésük korlátain és betöréssel is 
foglalkoznak.

Beismerték, hogy ők követték el a békés­
csabai vasúti rablást is. Békéscsabán a vasúti 
pénztárba törtek be és alaposan megdézsmál­
ták a kasszát, aztán tovább utaztak anélkül, 
hogy a hatóság nyomukra tudott volna jönni. 
Békéscsabán vásáron voltak és nagyon rossz 
eredménynyel járt a zsebmetszés. Vásár után, 

I mikor elakartak utazni, látták, hogy a vá­
sári nép igen sok pénzt hagy a vasúti pénz • 
tárnál.

Ekkor határozták el a pénztár kifosztását, 
ami sikerült is nekik. O '.andiék a pénztár ki­
fosztása után nem utaztak el azonnal, hanem 
csak másnap. Azóta á laudó n a vonaton lakj 
nak, csak rövid időre szállnak ki egy-egy vá­
sáros napra.

A csendőrök ma bekísérik a három hires 
betörőt Nagyváradra.

Érdemes a megemlítésre még az is, hogy 
Orlandiék beismerték, hogy Szála Tógyernek, 
a berkéoyi gazdának a m-glopását nem hár­
man, hanem négyen követték el. Ez a negyedik 
azonban ross at sejtve, még a gyorsvonat be­
érkezte előtt kerekei oldott az élesdi pálya­
udvarról. A megszökött negyedik társat most 
nagy apparátussal keresi a csendőrség.

Nagy Gábor és József céckei őrsvezetők, 
akik különben testvérek, maguk sem tudták 
tegnapelőtt, hogy milyen nevezetes három 
veszedelmes embert fogtak el. Az érdem tehát 
az övéké, bár a jeles társaság viselt dolgainak 
felderítése az élesdi csendőrség jeles munkája 
volt.

A megszökött negyedik bűntársat a nagy­
váradi rendőrség is körözteti, mert erős a 
gyanú, hogy Élesdről a nagyváradi nagyvásárra 
jött és itt akar garázdálkodni.

A legújabb MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében,
nyári czipS njdonságok Szabott gyári egységárak.

!__J v«apv ujuvuűugva Telefon 687 Telefon 687
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ítélet idő Biharmegyében.
Pusztító villámcsapások

Tegnap éjjel rettenetes vihar és égiháboru 
vonu't végig Biharmegye legnagyobb részén. 
Hogy mily erős ítélet idő volt az éjjel elég 
annyit megemlíteni, hogy az embereken pánik­
szerű félelem vett erőt és minden percben ret­
tenetes katasztrófákat vártak. Különösen a hegy­
vidéken pusztított a vihar és dühöngött a zi­
vatar.

Tudósítóink a következőket jelentik a szo­
katlan időről:

Magyarcsékén júniusban szokatlan hőség 
uralkodott. Attól lehetett tartani, hogy az óriási 
fbrróságtól minden kisül. Az abnormis júniusi 
hőséget tegnap egyszerre vakmeleg váltotta fel 
Az égen ólomszürke felhők úszkáltak, ennek 
dacára még elviselhetetlenebb volt a meleg. 
Estére az egész láthatárt elborították a f illegek, 
de egyáltalán nem esett.

Éjjel 1 órakor kezdődött a rettenetes idő, 
mely tegnap délután 4 órakor még tartott. A 
villámlás oly sürü volt, hogy pillanatokig tartott 
csak köztük az éjjeli sötétség. Rettenetes csat­
tanás és dörgés kisért minden villámlást, ami 
azt bizonyitottta, hogy a villám a község bel­
területén sújtott le. Az első lecsapás Rosenfeld 
Ignác pék kemencéjébe történt. A pék hogy 
reggelre kész legyen a süteményekkel és a 
kenyérrel jókor kezdett a sütéshez és az ítélet 
idő alatt a kemence meg volt telve tésztával. 
A villámcsapás következtében a kemence rom- 
badőlt Ritter Márton kereskedőnek a szikviz- 
gyárába csapott le a villám. A gépet teljesen 
tönkretette. A helyiséget felgyújtotta. A Vasút- j 
utcában egy táviró póznába csapott le, mely 
darabokra zúzódott. Ezenkívül a község kül­
területén legalább 8—10 helyen csapott le a 
villám.

Az eső egész éjjel és tegnap 4 óráig esett. 
A hegyek közül a nyulakat, vaddisznó mala­
cokat és őzeket a sebes ár lezavarta a magyar- 
csékei batárba. Oly tömegben állanak ott el­
ázott tagokkal a vadak, mintha valami óriási 
hajtóvadászatból húzódtak volna le. Magyar- 
csékén a viz oly napy, hogy csónakkal lehet 
az utcákon közlekedni.

A vihar a környéken is okozott károkat. 
Hollószegen Anyica János istállójába csapott 
bele a villám és azt teljesen elhamvasztotta. 
Az istállóban benn égett 2 ló, 3 tehén. A ve­
tésekben szintén nagy a kár.

Cséffin a római katholikus iskola kémé 
nyébe csapott bele a villám. Mezógyánban egy 
gazda házába csapott le a villám, szerencsére 
rombolást, vagy tüzet nem okozott. Cséffán 
Susák József udvarán egy hatalmas eperfába 
ütött le a villám. A terebélyes fa úgy ketté 
vált, mintha ketté fűrészelték volna. A járás­
ban a vihar a butát megdütötte úgy, hegy 
még kilátás sincs rá, hogy ismét talpra álljon.

Belényes, Nagyszalonta. Élesd, Bihar ■ 
keresztes, Margita, Székelykid és Vaskók szin­
tén szenvedtek a zivatar következtében. Igen 
sok helyen a telefon és táviró vezetékeket is 
m-grongálta a zivatar. Sok vezetéket nem is 
lehetett használni tegnap.

Estére már tisztulni kezdett az égbolt és 
a viharfelhők szét tépve szét oszoltak, vagy 
más vidékre húzódtak.

A kár tekintetében a legnagyobb volt a 
vihar pusztítása a mezőtelegdi körjegyzőséghez 
tartozó Telkesd községben. Itt tegnap oly 
nagyszemü jég esett, mint egy kisebb dió. A 
jég beverte az ablakokat. A fák lombját úgy 
leverte, hogy az epész környék úgy néz ki, 
mintha tél volna. Csupasz csonka ágak mered­
nek a levegőbe. A gyümölcs teljesen elpusz­
tult. Az utcán oly vastagon hevert a jég, hogy 
nem lehetett járni és lapáttal kellett ntat csi­
nálni. A föld 15 centiméter vastagon volt jég­
gel fedve.

ÚJDONSÁGOK.
* Személyi hirek. Dr gróf Széchényi 

Miklós v. b. t. t., nagyváradi római katb. püs­
pök és dr Radn Dsmeter Budapestre utaztak, 
hogy résztvegyenek a főrendiház mai tárgya- 
gyaíásán.

* Esküvő. Díszes esküvő lesz ma déli 12 
órakor a váradolaszi-i plébánia templomban. 
Korniczky Lajos budapesti posta és távirda 
számtiszt esküszik örök hűséget erzsébetfalvi 
Lukács Anuáuak, néhai erzsébetfalvi Lukács 
Gusztáv máv. tőellenőr volt nagyváradi állomás­
főnök és Skultéti Anna leányának.

* Államsegély & Szigligeti Társa - 
tágnak. A kultuszminiszter a Szigligeti Tár­
saság részére 1500 korona államsegélyt utalt ki.

* Kovács Gyula fogsága. A vizsgáló­
bíró, amint ismeretes, elrendelte az előzetes le­
tartóztatást Kovács Gyula orsz. képvise'ő ellen, 
aki gróf Tisza Istvánra rálőtt s ezutáu önmaga 
ellen forditotta a fegyvert. E határozat ellen 9 
védői, dr Pelónyi Dszső és dr Gonda Henrik 
felfolyamodást adtak be, atnelylyel a törvény­
szék vádtanácsa déli 1 órakor foglalkozott. A 
védelem szabadlábrahelyezést kér. A kir. ügyész­
ség természetesen a fogság fenntartása mel­
let van.

* Német by Géza budapesti tanár. 
Mint a hivatalos lap mai száma jelenti, hogy ■ 
király dr Nihethy Gézát, a kolozsvári egyetem 
nyilvános rendes tanárán, a budapesti egye­
temhez a klasszikái filológiai tanszékre a VI. 
fizetési osztályba nyilvános rendes tanárrá n e- 
vezte ki.

* Áramszünet a villamostelepen. 
Nagyvárad város villamostelepének igazgatója 
értesiti a villamfogyasztókat, hogy holnap, ju­
nius hó 16 án azaz vasárnap déli tél egy órá­
tól félkettőig az áramszo'gáltatás a kapcsoló- 
táblán végzendő munkálatok miatt szünetel. 
Az áramszünet azonban a villamos vasút for­
galmát nem érinti.

* A Tisza Kálmán-.ir elzárása. Köz­
hírré teszi a rendőrség, bogy a Tisza Kálmán- 
teret a Rokszin-féle háztól a Sztaroveszky-utcáig 
vagyis a Baross-hidig, a Páris patak zárt csa­
tornájának munkálatai miatt elzárja, mig ott a 
csatorna el nem készül. Ez a munkálat körül­
belül 6 hetet vesz igénybe, melynek befejezte 
után a szóban forgó utcaszakasz meg lesz 
nyitva s el lesz zárva majd annak idején a 
Sztaroveszky utcának a Kálvária-utca és a gör. 
kath. templom közöt i szakasza. Ez az elzárás 
két három hónapig fog tartani, mely idő alatt 
a vásári felhajtás és a kocsiforgalom a Sstaro- 
vesaky utcai Madonna gyógytárnál a Ritoók 
Zsigmond-utcába terelődik és a Tisza Kálmán- 
téren a Baross-hidon át lesz veze.ve. Erről an­
nak idején értesitést fog adni a rendőrség.

* Balosét a oaatornásáznál Az Ez- 
redévi Emlék-téren most folynak a csatorná­
zási munkálatok. Agned Mihály és Bobán 
György tót munkások a csatorna csöveket he­
lyezték el tegnap reggel. E munkájuk közben 
a föld megomlott és maga alá temette a két 
munkást. Társaik hamarosan kiszabadították 
veszedelmes helyzetükbő'. Beszállították őket a 
biharmegyei közkórházba.

* Meglopták Sik Bsssőt ? Sík Rezső, 
a Szigligeti színház kedvenc színésze, t-gn^p 
elment a rendőrségre és panaszt tett ismeretlen 
tettes ellen. Azért haragszik S k Rez^ő az 
ismeretlen tettesre, mert tegnapelőtt este, a 
színházi ö'tö'Őből egy fél, pásztó be'étes, gummi 
sarkú lakkcpőjét el merte tüntetni Évért 
bizony haragudhatik is, a rendőrség pedig meg- 
ind tolta a nyomezást.

* A kis csemete Pápa Lajosné Erzsik» 
nevű 5 éves leánya tegnapelőtt dé után kiút 
sétált az utcán. Egyszer csak hozzá ment egy 
8—9 éves kis pajtás, aki játék közben ki­
lopta Pápa Erzsiké füléből a fülbevalókat és 
elszaladt. A rendőrség nyomoz a kis csemete 
kiléte után.

* Agyonütötték ogy sörön üveggel. 
Az élesdi nagyvásár szokatlan zajos mozgalmas 
és véres eseményekben gazdagon zajlott le. 
Tudósítónk jelentése szerint tegnap ott egy 
jómódú mészárost Weinberger Jakabot verték 
agyon. Weinberger Tudoré Karácson pesterei 
lakossal beült egy élesdi vendéglőbe, ahol elő­
ször borozni kezdtek, majd kártyát kértek. 
Kártya közben Weinberger összeveszett Tudo­
réval. Előbb szóváltás volt köztük, később 
azonban veiekedésre kerü t a sor. Tudoré, aki 
egyike a legveszedelmesebb pesterei emberek­
nek, sörös üveget kapott fel és azzal úgy ütötte 
halántékon Weinbergert, hogy azonnal össze­
esett és meghalt. A gyilkost a csendőrök le­
tartóztatták.

* TŰZ Tegnap délután 1 óra tájban 
Hőnig Mihály Jókai Mór-utca 19. számú házá­
ban tűz ütött ki. A tűz úgy keletkezett, hogy 
a kémény testbe egy gerenda volt beépítve 
A gerenda tüzett fogott, de még mielőtt az 
elharapódzott volna, a tűzoltóság eloltotta. A 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

* A drága Bábolna. Megírtuk, hogy 
Mezőtelegden a község bikája a Bábolna meg­
vadult és nagy garázdálkodást vitt véghez. 
Télégdy József tegnap adta be követelését a 
község ellen, kártérítést kérve agyondöfött lo­
váért. Telegdy 1300 koronát követel a község­
től a lóért, amit azonban aligha fog megtéri 
teni a község és igy hosszadalmas pernek lesz 
az okozója a mezőtelegdi Bábolna.

x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 
új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Mosko":,s 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieszti kávépiac Nagyváradon Aszód 
Kossuth-utca. Vigyázat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak:

Elsőrendű ... 1 kiló 4'— K
Mágnás keverék I 1 « 4 40 «

« « 0 1 < 480 «
« « 00 1 < 6 — <

Motor üzemű pörkölés és darálás, kávépörkölés 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak és legolcsóbbak. Föüzlet: 
Kossuth utca, fiók üzlet: Kert utca.

Megjelent a képes (nie­
der divat új­
ság a 1 e g-

ujabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza 
miedergyárában SftalArdl-u 9. kapható 

ingyen és bérmentve-
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Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermek ruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-út.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak I

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Szombat: Vasgyáros. Cs. Atzél Ilona má­

sodik fellépte.
Vasárnap délután: Leányvásár. E«te: Ro­

meo és Julia. Cs. Atzél Ilona harmadik fel­
lépte. Szezon előadás.

Cs. Aczél Ilona.
— Kaméliás hölgy. —

Nagy várakozással és felfokozott igények­
kel mentünk tegnap este színházba, hogy gyö­
nyörködhessünk Csathóné Aczél Lona úrnőben, 
a Nemzeti színház kitűnő művészében. Bár­
mily sokat vártunk is a vendegcnüvésznőtől, ő 
minden várakozásunkat messze felülmúlta. A 
sokszor látott régi darab egész uj zománco1 
nyert Aczél Ilona ragyogó művészetében' 
Gauthier Margit szirepét annyi uj és finom vo­
nással egészítette ki, a sokszor hallott szavakba 
annyi uj gondolatot öntött, hogy ? szerep is, 
a darab is újjá lett tőle.

Nagy művésznő Cs. Acél Hona. Megvan 
benne a nagy művésznők mind-n kellék''; 
szép, sőt nagyon szép külső, széles skálájú, 
minden árnyalatra képes, kellemes hang, ka- 
rakterizálásra képes arcjáték, rendkívüli routin 
a játékban s ami fő, magas inteligencia s mély 
megfigyelőkéesség. Ilyen tulajdonságokkal meg­
áldva bizonyos, hogy a legfényesebb pályát 
fogja megjárni, amelyet csak magyar művésznő 
elérhet. Fiatalsága, lebilincselő egyénisége S'm- 
mit sem árt művészete tökéletességének. Bár 
mindig őt figyeljük, mégis mindig a szerepe 
lép előtérbe s mikor Cs. Acél Lonát ünnepel­
jük, nem őt látjuk, hanem az ideálisan tökéle­
tes Gauthier Margitot. Ebben különbözik az 
igazi művésznő a primadonnától; mig a pri­
madonna síjét képére alakítja a szerepet, ad­
dig a művésznő saját lelkét önti a szerepébe, 
ő maga a szerepben él, minden előnyös tulaj­
donságait az alakított személyekre ruházza s 
ezzel nemcsak a művésznőt csodáljuk, hanem a 
darabot is élvezzük.

A közönség elragadtatással hallgatta s 
melegen ünnepelte a nagy művésznőt, akinek 
holnapi és bolnaputáni fellépéseit a Vasgyáros­
ban és Rómeó és Júliában nagy érdeklődéssel 
várjuk.

A mieink közül Turányi, Hunyady, Tóth 
Elek, Tóthné, Sik igyekeztek több-kevesebb 
sikerrel méltó keretet adni a ragyogó ala­
kításhoz. —6

Leányvásár, vasárnap déiutín. Hol-
vasárnap délután a szezon legbrilliánsabb 

s kerü operettje, a Leányvásár, délután félhely- 

árak mellett kerül «cinre. Különös érdekessé­
get ad a dslntáni előadásnak, hogy ez alkalom­
mal Luzyt, Károlyi Leona szerepét, Horváth 
Mici először fogja eljátszani. Horváth Mici 
behatóan és szorgalmasan készült szerepére: 
valószínű, hogy próbálkozása meleg sikerrel fog 
járni.

SPORT.

Négy mérkőzés egy déutín Dús és 
érdemes programot állított egybe a NAC veze­
tősége a holnapi vasárnapi délutánra, melynek 
a fővárosi bankcsapat szereplésén kivül még 
más szenzációs részlete is lesz. A programot 
dé után fél 3 órakor a N AC ifjú-ági csapatá­
nak a NAC csapatával való mérkőzése vezeti 
be. Utána a BVC és Törekvés csapatai mér­
kőznek, majd a Magántisztviselők csapatainak 
bemutatkozása következik a N AC fehér csapa­
tával lefolytatandó match keretében. Végűi kö­
vetkezik a NAC I. csapatának mérkőzése a 
budapesti Magyar Bank és Kereskedelmi rt. 
tisztviselőinek football csapatával.

Vasárnapi tenni« szünet. Holnap, 
vasárnap délután a Rhédey kerti Sporttéren a 
tennisz-játék szünetelni fog pályarendezés 
miatt. Kéretnek a pályabérlők, hogy ezt tudo­
másul venni szíveskedjenek.

TANÜGY.

Évzáró ünnepély a községi polgári 
leányiskolában A nagyváradi községi pol­
gári leányiskolában ma, szombaton szép év­
záró ünnepély 'esz, a következő műsorral: 1. 
Himnusz. 2. Megnyitó. Tartja az igazgató. 3 . 
Ki a szabadba. Lehár Józseftől Szavalja Hor­
váth Irén. IV. oszt. t. 4. Nyári dal. Frank E.- 
től két szólamban éneklik: Barta Anna, Moritz 
Anna, Szőllősy Jolán, Siabó Vilma, Bogdán 
Kornél, Bock Erzsi, Eszenyi Margit, Schön­
berger Emmi, Riminóczy Rózsi, Rajz Margit, 
Wittenberger Erzsi, Gróf Gizella, G*rő Magda, 
Klein Erz.i. Z >ngorán kiséri Patkó Sarolta 5. 
Pacsirtaszó. Lrmpert Gézától. Szavalja Rácz 
Erzsébet IV. oszt. t. 6 Búcsú beszéd. Tartja 
Darvas Rózsi IV észt. t. 7. Jutalmak kiosz­
tása. 8 Szózat.

NYILTTÉR.

Benedek Testvérek 
„Mosóleány“ fűszer-nagykereske­
dése» Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.)

„BENEDEK“ - SZAPPANT
darabja 30 fillér»

amely száraz állapotban ruhamosásra kiválóan 
alkalmas. Legolcsóbb fűszerek és friss nápolyi 
főzelékek forrása. Mexikói kávíb'hozatal. —

Pörkölt kávé árak:
4 féle zamatu */« kg. K 1.—
8-fele » */4 kg. K 1.10

12 féle » 8-uedek-keverék l/t kg. K 1.25

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt kávé
1 kg. 25 deka ny-rs kávénak felel meg.

IRODALOM.
Dráma aa Óceánon címmel egy köny- 

nyű modorban tartott fantasztikus zongora áb­
rándot irt a jónevű zeneszerző Hetényi Keidet- 
berg Albert a borzalmas »Titanic« katá&Udft 
emlékére. A jellegzetes zenében betétképpen 
van beillesztve Fejes István »Közelebb hozzád 
Istenem, közelebb, közelebb« megható verseire 
irt hírneves chorál, melyet a sülyedő »Titanic« 
hősies magatartásu zenekara az utolsó per­
cekig játszott. A díszes cimlapu zenemű ára 2 
korona é< Klökner Ele budapesti zenemű­
kiadó kiadványa.

TÁVIRATOK.
Minisztertanács.

Budapest, junius 14.
(Sq. tud) Ma minisztertanács vöit, 

melyen Lukács miniszterelnök elnökölt. 
A tanácskozásra a főrendiház holnapi 
napirendjével foglalkoztak, majd a Ház 
elnapolásában állapodtak meg.

Elnapolják a Házat,
Budapest, junius 14.

(Saj. lúd.) A megyei tisztviselők fize­
tésrendezésének letárgyalása után még 
egy ülést tart a képviselőház és pedig 
pénteken, amikor a főrendiház üzenetét 
veszik át. Azután elnapolja magát a Ház 
egészen szeptember végéig.

A kormány tervei.
Budapest, junius 14.

(Saj. tud.) A képviselőház kedd dél­
előtt 10 órakor tartandó ülésén berekesz- 
tik a mostani ülésszakot és nyomban 
megnyitják az uj szakot. Ezen a napon 
még megejtik a választásokat is. Az eset­
ben, ha az ellenzék kitiltott tagjai meg­
jelennek a Házban, ezek eltávolítása időt 
venne igénybe. Úgy a tárgyalás alá ve­
endő ujoncjavaslatra csak kedd délután 
kerülne a sor. A javaslatokat Tisza le- 
tárgyaltatja és megszavaztatja. Szerdán a 
bizottsági jelentések kerülnek napirendre.

A vármegyei tisztviselők fizetés­
rendezése.

Budapest, junius 14.
(Saj. tud) A kormánynak az a szán­

déka, hogy a megyei tisztviselők fizetés- 
rendezásét még a jövő héten le fogja 
tárgyaltaim. E végből a belügyminiszté­
riumban holnap ankét lesz.

Olasz hajók török kikötőkben.
Konstantinápoly, jun. 14.

lía reggel két torpedónaszád. valószínűleg 
olaszok, befutottak a dierosi kikötőbe és 
Nadjtosrig jutottak. Egy másik torpedóaaszád 
az öböl bejáratánál jelent meg Szamotrake éa 
a part között. Mig az első kettő lassan távo­
zott, a har:nádi Ír a helyszínén van.

\ ------------
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REGÉNYCSARNOK.

GYÖNGYVIRÁG.
IRTA CSERES ANDOR. 7

A férfi a helyre állított asztal mellé ült az 
íróban. Az asszony egy üregbort tett r éhe, 
kifutott a konyhára, tüzet rakott és sertés pt- j 

i csenyét sütött vendége számára.
A Hídvégi kocsija csakhamar befordult, 

Horovitz zabot, szénát adott amennyi kellett, a 
kocsisnak bort hozott és ellátta a vendégeket 
mindennel, amit csak adhatott.

(Folyt, köv)

KovácsZsigmond
mííasztalos

Bürgözdi kézben marad», annak a két 
karját hátra facsarta az a nagy erő, úgy hogy 
amikor menekülni akart, épen szembe fordult 
támadójára), hatalmas, izmas tesalkatu férfi 
volt az, aki megfogta.

A férfi nagyot rántott a legényen azután 
kézen fogva kivitte a csárdából és kidobta az 
ajón az éjszakába. Bürgözdi úgy elmenekült, 
hogy azóta sem halották hírét s-m Szakácsi 
ban sem a vidéken.

A két másik legénynyel is így bánt a 
védő, egyenként dobta ki őket, még a fegy­
vereit is u ánuk hányta, azután visszatért a 
szobába és bemutatkozott az a^sznykának:

— Hidvégi Kelemen borsodi földbirtokos 
vagyok, erre vitt az utam, a nagy lármára tér­
tem be, a kocsim mindjárt itt lesz, magamnak 
valami ennivaló, lovaimnak zab, széna kell, 
mindent űzetek.

Hidvégi korára nézve huszonnyolc harminc 
éves lehetett. Az erejét már megmutatta, most 
a csendes, nyugodt voltát mutatta be az asz- 
szonykának

Az asszony, aki rémületében előbb a ha­
lálát várta, a férfira emelte szemeit. Két kékszem 
tekintet reá, biztatóan, m,g ajkain a szőke ba­
jusz mögül mosoly intett as asszonykának.

Horovitz magához tért. Mikor meglám a 
férfit, odafutott a szekrényhez, amelyben pen | 
zét tartotta, élébe állott, szembe lordul-a » j 
férfival, két karját kitárva szorította a siek- ! 
rényhez és lihegve sikoltoita:

— Nem adom a pénzemet! enyém az, é? 
szereztem!

Léni oda meat hozzá, megsimogatta a i- 
jér, halkan mondotta:

— A megmentőnk az Jekei!
— Mit mentett n eg! kit mentett m-, I 

kiáltozta összevissza, engem nem mentett n.t-g, I 
te nrg már úgy is ti vagy veszve.

Hidvégi azt hitte, hogy Horov z fejét meg- ■ 
zavarták a betörők, az é^tveszedtiem, m 
nyugtatólag szólott:

— Kidobtam őket, aitc seni'Li baji
— De vanl azokkal egyetértett az ur! — 

igen, azért dobta ki, hogy rá ne valljanak. Az 
akasztóiéra kelle t volna vinni őket, nem ki­
dobni. Ez k az emberek máskor is rám 
törnek.

A férfi neheztelve mondotta:
— Az ur nem látott semmit, a felesége 

tudja, mi történt.
— Már hogy én nem láttam ? — láttam, 

egy embert a t, amit az ur te.it csak úgy t< ■ 
IWte, hogy egyetértett velők. Azok menekül­
tek, hogy maga rabolhasson. Feladom az urát, 
feljelentem, majd feleljen a törvény előtt. Men­
jen innen az ur!

Az asszonyka ennyi méltatlaak.odásra in­
dulatosan tört ki.

— Horovitz te nagy buta vagy! — ez az. ' 
ur, Hidvégi ur, megszabadít bennünket a rab­
lóktól, akik szúrtak vágtak, gyilkoltak és te 
elkergeted. En is megyek viszem a gyere­
ket is! 87

Horovitz siránkozva szól;
— Ne menj Lénikám, mi lesz velem, ha 

elmégy ? — Engem kidob a Szakácsi nagy­
ságos ur, tönkre megyek, megsemmisülök.

— Akkor köszönd meg, hogy megszaba­
dított

KÖZGAZDASÁG.

Gabona üzlet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 
irányzat.

Határidők tárlata :

Májusi búza — — — — 11.57 
Októberi búza — — — — 1185 
Októberi rozs — — — — 9 60
Októberi zab — — — — 9 22
Májusi tengeri — — — — 895
Júliusi tengeri — — — — 8 83

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jónak távirati jelentése
Magyar hitelrészvény — — 834.75 
Osztrák hitelrészvény — — 639.25 
Jelzálogbank — — — — 467.75 
Leszámítoló és pénzváltó — 544 — 
Városi vasút — — — — 416 50 
Közúti vasút — — — — 76^__
Osztrák államvasut részvény — 732 50 
Salgótarjáni kőszén — — 768‘—

A szerkesztésért feíelős:

DrVUCSKICS GYü LA.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel, Olcsó árak-
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS, 
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Sajtit ház.

géperőre berendezett
ipartelepe

Szacsvay-utca 70. sz.
| Telefon 10-87.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

____________ reggel d. e. \ d. u. d u. este
Nagyvárad ind.
V.-Velence »
Rontó »
Püspökfürdő érk.

7 49 9 50
7 59 10 00
8 16 10 16
8 21 10 21

2 19 1
2 29
2 46
2 51

i 39
i 49
5 06
5 11

8 10
8 20
8 ti
8 49

PÜSPÖKFÜRDO—NAGYVÁRAD
Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29Rontó » 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34V.-Velence > ' 9 17 11 19 3 47 7 81 9 47Nagyvárad érk. | 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD-FÉLIX-FÜRDO.

_________ .d.. e. ü. e. d. e. d u. | este
Nagyvárad ind. 8 00 10 01 2 30 4 50 8 81V.-Velence » 8 10 10 10 2 40 5 00 8 41Rontó » 8 26 10 26 2 56 5 16 856
Félix-ftJrdö érk . 8 33 10 38 | 3 03 5 23 9 03

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ind. 8 40 10 39 3 10 6 50 910Rontó > 8 47 10 46 3 17 7 08 917V.-Velence > 9 00 10 59 3 30 7 20 9 30Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 40 7 30 9 40

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RAKOCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli is vidéki telefonszám 725-

I 2—3 középiskolát végzett fin 

nyomdász Tanulónak 
: i felvétetik : :

/ Jékel oda fordult a férfihoz: l l * 1 J r I
- Bocsásson meg Hidvég. ur, az imént . fí 1 1* ÍT AT AC! A 17 ' 

bolondokat besiéltem. Megzavarta a fejemet a JL JL K V L V 0 ( K
rettenetes vesxedelem. Minden lesz, amit tetszik ”” mfelvétetnek a kiadóhivatalban. Szent László-nyomda

R.-T.-ná).
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Egy ftmerikai rendszerű, orgona hangú

HARM0NIU1 1

keveset használt, igen olcsón eladó. 
Bővebbet WÁGNER a „Hangszer Ki­
rályinál országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában, Budapest, József- 

körut 15. (Gyorsjavító műhely.)
Hangszerekről fényképes árjegyzéket Ingyen 

küld. Kézi harmóniumokban óriási raktár.
Ne vásároljunk részletre!! -^B|

VARJÚ FERENC
műbútor asztalos

DAMJANICS-UTCZA 5 SZ.

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

A Biharmegyei Gazdák áru és Hitelintézete rt.
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrányi-ház.

BeBzetett alaptőke; 1,000.000 korona

Kereskedelmit végzett szépírása 
gyakornok azonnali belépésre keres­
tetik. Cím a kiadóhivatalban.

Kátránypapir:
21 ki ós tekercs........................... K 2*20
29 » » ........................... » 350
35 » » ........................ » 4-00
40 » » ........................ » 550
55 » »  »700
34 » elszigetelő........................................

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969.

Iroda és raktár: NAGYVAS AD, Vártér l.

Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Bilrarmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Rószv.-társ. 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyó.-'zarnlai betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb kt- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

ElÖieget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és tórlesztéses kölcsönöket folyó­
sít hazakra és földbirtokokra

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéts éjjel ügyeletes »«o Igái at.

Telefon szám 514.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C * i I l á r o k.

í v lámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos mólónk
*/< lóerőtől mlBi.81 ugysaghi.

Költségvetések ingyen

Fő szerelő telefonja 55. sz.

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK
TARSOLY és RISZTÓ vaakereskedésébei

Telefon 390. Nagyvárad, Rákócl-nt. Telefon 390.
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ALA PITTATOTT 1845.

, Kórház-utca 4. szám.
■ és Rákóczi-ut 23. sz.

LÉVAI MARTON
Maflyaror&zág legnagyobb

RAKTÁRI
Nagyvárad, Fő-utca 20. sz. Saját ház.

A vaskóhi márványbányák SIRKŐ- 
gyártmányainak egyedüli elárusítója.

ALAPITTATOTT 1845.
Sí ént Lástló-nyomda réMvénytóraaaÁf, Nagyvárad.


